
retes — szakirodalom nem foglalkozott. Örömmel kell tehát üdvözölnünk a Kossuth Könyvkiadó 
elhatározását, hogy ezzel az értékes művel gazdagítja a hazai pedagógiai irodalmat. 

A kiadót dicséret illeti a magyar kiadás gondozásáért. Kár, hogy a fordításban helyenként 
terminológiai bizonytalanság, illetve a szakirodalomban szokatlan szóhasználat is előfordul 
(nemcsak az „obrazovanyije" fordítósának problémája). Akad probléma a nem orosz nevek 
átírásánál is (pl. Philip H . COOMBS, akinek a könyve magyarul is megjelent, a 29. lapon ,,F. G. 
Kumbsz", a 125. lapon „Philipp Cumbs" átírással szerepel). Előfordul, hogy figyelmen kívül 
hagyták egy könyv megjelent magyar fordítását (pl. TAT.TZIN'A könyve). Ezek a kisebb hibák 
azonban egy új kiadás esetén javíthatók. 

V Á G OTTÓ 

HORVÁTH MÁRTON: A NÉPI DEMOKRÁCIA KÖZOKTATÁSI REND-

SZERE (1945—1948) 

Budapest, 1975. Tankönyvkiadó. 248 oldal 

Nemcsak azért üdvözöljük örömmel e kötet megjelenését, mert egy új pedagógiai munka 
látott napvilágot, hanem azért is, mert olyan neveléstörténeti monográfiát köszönthetünk, 
amely a felszabadulás utáni koalíciós időszak közoktatási rendszerének, oktatásügyének történeti 
összegzésére vállalkozik. Igaz, e korszakból már több tanulmánykötet is megjelent, viszont össze-
foglaló, szintetizáló, elemző alkotás igen kevés. A szerző mértéktartó szerénységgel fogalmazott 
akkor, amikor azt írta: „a kor hangulatát, küzdelmeit és ellentmondásait, sikereit, kezdeménye-
zéseit" kívánta felvillantani munkájában. Kötete ennél jóval többet ad. 

Az első fejezet a közoktatás állami irányításával, a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium 
tevékenységével foglalkozik. E fejezeten belül is kiemelkedő helyet foglal el s új színfoltot jelent 
az Országos Köznevelési Tanács újjászervezéséről, munkájáról, a tanügyigazgatás új rendjének 
megteremtésére irányuló törekvéseiről — később a nevelőképzés megszervezéséről — felvázolt 
kép. Űj összefüggésben látjuk az 1945-ös választások után a kultuszminisztérium munkáját . 
A szerző dokumentumokkal igazolta, hogy a nevelők ideológiai fejlődése elmaradt a kor igénye, 
követelménye mögött: nemcsak kevés volt a párttag pedagógusok száma, de a kommunista párt 
az értelmiség megnyerésére a kívántnál kevesebb energiát fordított. A párt I I I . kongresszusán 
elfogadott, a közoktatásra vonatkozó határozatának realizálása, a régi tankönyvek felülvizsgá-
lata és cseréje, az állami tankönyvkiadás megszervezése — nem palástolva el az objektív nehéz-
ségek mellett a személyes vitákat, nézetkülönbségeket sem — a VKM lassan erőre kapó erőfeszí-
téseit jelzik a fejlődés irányába. 

A könyv második fejezete az ellenforradalmi korszak közoktatási rendszerét érintve a nyolc 
osztályos népiskola megvalósítására irányuló kísérleteket összegzi, majd a felszabadulás után 
a közoktatásügy átalakítását célzó jelentősebb terveket, javaslatokat elemzi. Ezt követi az 
általános iskola megvalósítása, a körülötte kialakult, mesterségesen felszított vita érzékeltetése, 
a falusi és tanyai kollégiumok szervezésére irányuló törekvések. A szerző részletesen foglalkozik 
az általános iskola tantervével, bizonyítva, hogy készítői az élet és az iskola kapcsolatát keresték, 
s maximálisan igyekeztek kiaknázni a növendékek aktivitását, az egyéni hajlamok és képességek 
fejlesztésének lehetőségét. Sort kerített a szervezeti és gazdasági kérdések, valamint a nevelő-
képzés történeti alakulásának, az ezzel kapcsolatos vitáknak a bemutatására. I t t olvashatunk 
az egységes állami iskolarendszer megteremtésének körülményeiről, az egyházi felügyelet alatt 
álló iskolák helyzetéről, végül pedig bőséges adatgazdagsággal arról a tömegmozgalomról, amely 
az iskolák államosítása érdekében bontakozott ki. E fejezet jelentőségét, súlyát, rangját nemcsak 
terjedelme, de az egyes kérdések kifejtése, erőteljes sodrása is bizonyítja. 

A harmadik fejezet a középfokú oktatás fejlődésének főbb kérdéseit: így a szakiskolák irányí-
tását, a gimnázium sajátosságait, új óra- és tantervi tervezetét, az érettségi vizsgák körül ki-
alakult vitát összegzi. Részletes és figyelemre méltó összefoglalást találunk az iskolarendszerű 
felnőttoktatásról. Nemcsak a dolgozók iskoláinak szervezése körüli minisztériumi bizonytalan-
kodásról kapunk meggyőző képet, hanem arról az egyértelmű kiállásról is, amellyel a demokra-
tikus pártok, társadalmi szervezetek szorgalmazták a dolgozók tanulási lehetőségeinek mielőbbi 
megteremtését. 

Végül a negyedik fejezetben a pedagógus szakszervezet megalakulásáról, szervezettségéről, 
a reakció ellen folytatott harcáról, az oktatás területén fellelhető konzervatív polgári erők ellen 
vívott csatározásokról, az érdekvédelemről, s nem utolsó sorban a pedagógusok ideológiai és 
szakmai át- és továbbképzésének rendszeréről olvashatunk. 
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A szerző könyvében a koalíciós időszak közoktatáspolitikáját tudományos igényességgel tárta fel 
és szembesítette az adott kor társadalmi-politikai életének, küzdelmeinek alakulásával, bemu-
tatva az irányító hatóság esetenkénti erélytelenségét, határozatlanságát. Vonalvezetésében a fő 
kérdéseket, a lényeges csomópontokat ragadta meg, s a részkérdések a folyam sodrását nem térí-
tették el, nem törték meg. Több problémát nemcsak új módon vet fel, de új összefüggésekben, 
eddig fel nem tárt források fényében világít meg. 

A szerző gazdag levéltári, irattári és archív forrásanyagra támaszkodik az eddig megjelent 
feldolgozások, munkák mellett. A kötetben fellelhető táblázatok, kimutatások, grafikonok nem-
csak a könnyebb áttekintést szolgálják, de egyben színesítik az anyagot, tartalmilag gazdagítják 
mélyítik a mondanivalót. A fejezetek terjedelme, tagolása is helyes arányokat tükröz. 

Természetesen akadlak olyan területek, problémák, melyek alaposabb kifejtést is megérdemeltek 
volna. Több esetben előfordul, hogy egyes problématörténeti kérdések felvázolásánál visszanyúl 
a szerző az ellenforradalmi korszakhoz, vagy éppen a századforduló időszakához — kísérletek 
a nyolc osztályú népiskola megvalósítására (71—79. old.), az iskolák államosításának követelése 
(141—142. old.), a gimnáziumok történeti vonatkozásai (169—173. old.) —, viszont egy általános 
áttekintés a háború előtti időszakról jobban érzékeltette volna a két rendszer iskolakultúrája 
közötti kontrasztot. 

Kevés szó esik a polgári iskoláról, arról, hogy a polgári iskolai tanárok hogyan vélekedtek 
az általános iskoláról, a kibontakozó közoktatáspolitikáról. Nagyobb terjedelmet érdemelt volna 
a nemzetiségi oktatás, a vándortanítók helyzetének bemutatása és a tanyai iskolákban folyó 
oktató-nevelő munka. 

Annak ellenére, hogy a jelen kötet a népi demokrácia közoktatási rendszerének összefoglalására 
vállalkozik, mégis szívesen olvastunk volna a tanulóifjúság hleytállásáról, társadalmi-közéleti 
munkájáról, a pedagógus szakszervezet kulturális tevékenységéről. Egy-két helyen a differenciál-
tabb fogalmazás meggyőzőbb erejű lett volna az általánosításnál, fgy pl. azt a megállapítást, 
hogy 1946-ban a népiskoláknak általános iskolákká való átszervezését „a tankerületi főigazgató-
ságok és tanfelügyelőségek nem szorgalmazták eléggé" — sommás összegzésnek érezzük, holott 
feltételezhető, hogy akadtak olyan tanügyigazgatási szervek, melyek mindent elkövettek a felsőbb 
hatóság rendeletének maradéktalan végrehajtásáért. 

A jelzett észrevételek ellenére mind a kutatók, neveléstörténeti szakemberek, mind a peda-
gógusok igen jól hasznosíthatják e munkát, mert nemcsak áttekintést ad azokról a gondokról, 
nehézségekről és problémákról, melyeket a koalíciós időszak felvetett, de egyben jelentős segít-
séget is nyújt a közoktatási kérdésekben való eligazodáshoz. A könyv szerkesztése átgondolt, 
logikus, nincsenek átfedések. Szedése, tördelése s általában a nyomdai munka, technika kifogás-
talan; egyszerű, ízléses kiállításban került az olvasók kezébe. 

A szerző mintegy előremutatva arra is utal, hogy az 1948-ban bekövetkezett változások meg-
teremtették az oktató nevelő munkában is a szocialista feladatokra való folyamatos áttérés fel-
tételeit, s a szocialista nevelés követelményei 1950 nyaráig meg is fogalmazódtak. A népi demok-
ratikus forradalom időszakában elért eredmények, pozitív kezdeményezések nemcsak szerves 
részét alkotják mai iskolakultúránknak, holnapi sikereinknek, de egyben a jövőt körvonalazó 
feladataink kimunkálásában, megalapozásában is segítenek. Ezért is várjuk nagy érdeklődéssel 
e gondolatok további kifejtését, a munka folytatását. 

V A S K Ó LÁSZLÓ 

KALMÁR MAGDA, LENDVAINÉ ABA ILDIKÓ: TÁRSAS KAPCSOLATOK 

MIKROSZKÓP ALATT 

Budapest, 1975. Tankönyvkiadó. 161 oldal 

Az ember társas kapcsolatainak mikrovilágáról, annak olyan jelenségéről, mint a csoport, 
ma még jelentőségéhez képest keveset tudunk. A pedagógia számára különösen fontos a fehér 
foltok felszámolása. Azt ugyanis már kezdjük felismerni, hogy a diákok életében a serdülő kor-
ban egyre növekszik a „kortárs csoportok" szerepe. E csoportok válnak a társadalmi kölcsön-
hatásokat közvetítő, megszűrő közeggé. Ezek válnak a fiatalok orientációs bázisává, ahol érté-
kelési mintákat, normákat, viselkedési módokat sajátítanak el. Egyre nyilvánvalóbb, hogy a 
csoporthatások mechanizmusának megismerése nélkülözhetetlen a nevelés elmélete és gyakor-
lata számára. Ez adja a jelentőségét KALMÁR Magda és LENDVAINÚ ABA Ildikó kutató munkájá-
nak és a könyvükben összegzett eredményeknek. 

A szerzők neveléspszichológiai megközelítéssel vizsgálták egy diákcsoport mikrovilágát. Azzal 
a céllal, hogy feltárják: affektív struktúráját — mindenekelőtt a csoporttagok egymás iránti 
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